
UČNI LIST – Geometrijska telesa 

 

 
 

Opomba: pri nalogah, kjer računaš maso jeklenih teles, upoštevaj gostoto jekla 

;/86,7 3cmgFe   gostote morebitnih ostalih materialov pa so navedene pri samih nalogah! 

 

 

1) Površina kocke meri 18 2 dm . Koliko meri telesna diagonala?  

   

 

2) V trgovini z avtomobilskimi deli prodajajo tudi žarnice za sprednje žaromete. Embalaža vsake 

žarnice ima obliko majhnega kvadra z dimenzijami 8 4 5 cm  . Koliko žarnic lahko pošljejo iz 

tovarne v trgovino v večji kartonasti škatli v obliki kvadra z dimenzijami 6 4 2 dm  , če je 

velika škatla polna?          

 

 

3) Kvader je 3 cm širši, kot je dolg, in 4 cm nižji, kot je dolg. Površina je 106 cm2. Določi      

 prostornino kvadra.  

 

 

4) Na avtomobilski prtljažnik, za katerega je največja dovoljena obremenitev 70 kg, bi radi naložili 

lesene deske širine 1,2 dm, višine 2 cm in dolžine 3 m. Koliko takih desk lahko naložimo na 

prtljažnik, če je gostota suhega lesa 30,5 /g cm .  

 

 

5) Koliko centimetrov visoka bi morala biti posoda v obliki šeststrane prizme z notranjim  

 osnovnim robom 100 mm, da bi lahko vanjo natočili 110 kg olja z gostoto 3dm

kg
85,0 ?   

 

 

6) V posodi, ki ima obliko pravilne štiristrane prizme, je voda do višine 0,5 m. Kolikšen je rob    

 osnovne ploskve, če je v posodi 451,25 litrov vode?       

 

 

7)  Izračunaj površino in prostornino pravilne tristrane prizme z danima podatkoma: 

 a) cma 5,5 , cmv 28                          

 b) cma 39 , cmv 24  

 c) 280cmS pl  , plo SS 3                                  

 

 

8) Določi višino pravilne tristrane prizme, če rob osnovne ploskve meri 0,6 dm, površina pa je 

 108 3 2 cm .          

 

 

9)  Trikotnik ABC s podatki cma 7 , cmb 5  in  60 je osnovna ploskev 10 cm visoke  

 pokončne prizme. Izračunaj površino te prizme.  

 

 

10) Izračunaj površino in prostornino pravilne šeststrane prizme z osnovnim robom cma
3
13  in  

      telesno višino cmv
2
17 .                               



 

 

11)  Sladkarije včasih ponujajo v škatlah v obliki prizem. Nariši osnovno ploskev in izračunaj       

 potrebno količino lepenke, vsakokrat za 1000 škatel, če gre zaradi rezanja in lepljenja v izgubo   

     5 odstotkov.  

a) Škatla z enakostraničnim trikotnikom kot osnovno ploskvijo je dolga 19 cm, stranica 

trikotnika pa meri 4cm.                                                    

b) Škatla s pravilnim šestkotnikom kot osnovno ploskvijo je dolga 23 cm, stranica šestkotnika 

pa meri 4cm.                                                  

 

 

12) Izračunajte površino in prostornino prizme, ki ima za osnovno ploskev trikotnik ABC  s 

 stranicami .15,12,9 cmccmbcma  , višina pa je enaka polmeru trikotniku očrtanega 

 kroga. 

 

 

13) Ob novem avtomobilskem dirkališču bodo zgradili tudi nasip iz zemlje, ki bo zadrževal hrup, 

obenem pa bo to tudi naravna tribuna za gledalce. Izračunaj prostornino nasipa, če je prečni 

prerez nasipa trapez z osnovnicama 15 m in 50 dm ter višino 400 cm, dolžina nasipa pa je 3,1 

km.   

 

 

14) Pri gradnji večjega proizvodnega objekta (hale) na začetku potrebujejo simetrične jeklene 

traverze s s prečnim prerezom, ki je na sliki. Izračunaj maso take konstrukcije, če je v njej 60 

takih traverz. Mere na sliki so v centimetrih, dolžina traverz pa je 10 metrov (vsi koti so pravi). 
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15) Mojster v delavnici nam v obdelavo prinese kos jekla, ki ima obliko pravilne štiristrane prizme z  

višino 20 cm in stranico osnovne ploskve 3 cm. Izračunaj površino in prostornino tega kosa 

jekla. Ta kos jekla bomo (v središču obeh osnovnih ploskev) vpeli v stružnico, ki ima pri polni 

hitrosti 3000 obratov na minuto. Določi dolžino poti, ki jo pri polni hitrosti v eni minuti opiše 

oglišče osnovne ploskve.         

 

 

16) Kocko z osnovnim robom 4 cm pretalimo v enako visok valj. Kolikšna je površina plašča takega 

 valja?         

 

 

17) Izračunaj maso 4 m dolge okrogle jeklene cevi z zunanjim premerom 6 cm in steno debeline 3  

 mm.  

 

 

18) Za izdelavo avtomobilskih izpušnih cevi uporabljajo tudi jeklene cevi z notranjim polmerom 28  

mm in zunanjim premerom 6 cm. Na vsak avto po ustreznem ukrivljanju montirajo približno 

4,80 m cevi. Kolikšna je masa take izpušne cevi?   



 

19) Jeklena podložka ima višino 2 mm, zunanji premer 18 mm in notranji premer 8 mm. Izračunaj 

njeno maso. Koliko takih podložk je v vrečki, če je njihova skupna masa 0,5 kg?  

 

 

20) Osnovni rob pravilne pokončne štiristrane piramide meri 10 cm, stranski rob pa 18 cm. Koliko 

meri prostornina te piramide? Izračunaj kot med osnovno ploskvijo in stranskim robom te 

piramide.         

 

 

21) Kolikšni so robovi in kolikšna je prostornina pravilne enakorobe štiristrane piramide, če meri

 površina   ?cm13100 2P  Izračunaj kot   med stranskim robom in osnovno ploskvijo ter 

 kot   med stransko in osnovno ploskvijo. 

 

 

22) Osnovni rob pravilne štiristrane piramide meri 5,6 dm, stranska višina pa 1 m. Določi 

prostornino te piramide ter kot med osnovno in stransko ploskvijo piramide.       

 

 

23) Skiciraj tetraeder, nato pa izračunaj površino tetraedra s prostornino 3218 m . 

 

 

24) Stranski rob pravilne pokončne šeststrane piramide z osnovnim robom 8 cm meri 17 cm. Nariši 

skico te piramide in izračunaj njeno prostornino.    

 

 

25) Osnovni rob pravilne šeststrane piramide meri 5 cm, kot med stranskim robom in osnovno

 ploskvijo pa je 75º. Izračunaj površino in prostornino piramide ter kot, ki ga oklepata stranska in

 osnovna ploskev. 

 

 

26) Višina pravilne tristrane piramide meri 12 cm, stranska višina pa 13 cm. Izračunaj površino, 

 prostornino ter kot med stranskim robom in osnovno ploskvijo. 

 

 

27) Višina stožca meri 18 cm, stranski rob pa 30 cm. Določi površino in prostornino stožca, nato pa  

 poišči še kot med osnovno ploskvijo in plaščem stožca.      

  

 

28) Stranski rob stožca meri 13 cm, plašč pa 2 156 cm . Izračunaj polmer, višino in prostornino 

stožca, nato pa poišči še kot ob vrhu osnega preseka.   

 

 

29) Višina stožca meri 2,1 dm, njegov stranski rob pa 290 mm. Izračunaj površino in prostornino 

stožca ter kot ob vrhu osnega preseka. Izračunaj še kot krožnega izseka, ki ga dobimo, če 

razgrnemo plašč stožca! 

  

      

30) Pokončni stožec s polmerom osnovne ploskve 8 cm in višino 16 cm pretalimo v pravilno 

štiristrano prizmo z osnovnim robom 9 cm. Koliko meri višina tako dobljene prizme?   

 

 



31) V restavraciji s hitro hrano prodajajo ocvrt krompirček v papirnatih škrnicljih, ki imajo obliko 

stožca. Koliko papirja potrebujejo za 1000 porcij, če je premer škrniclja 16 cm, višina pa 15 cm? 

 

 

32) Jekleno vrtavko naredimo takole: na stožec s stranskim robom 5 cm in polmerom osnovne 

ploskve 3 cm prilepimo valjasto palčko z višino 8 cm in premerom 1 cm. Izračunaj maso 

vrtavke. 

 

 

33) Pločevinasta “kapa” za dimnik ima obliko plašča pokončnega stožca s polmerom osnovne 

ploskve 1,6 dm in višino 30 cm. Koliko pločevine potrebujejo za izdelavo take “kape”? 

Kolikšen je kot ob vrhu osnega preseka? Kolikšen je središčni kot krožnega izseka, ki bi ga 

dobili, če bi razgrnili plašč? 

 

 

34) Prostornina pokončnega stožca je 150 cm3, kot ob vrhu osnega preseka pa meri 34 º. Izračunaj  

 površino stožca in izračunaj središčni kot, ki pripada izravnanemu plašču tega stožca. 

 

 

35) Koliko je masa votle jeklene krogle, ki ima notranji premer 6 cm in steno debeline 10 mm.    

 

 

36) Koliko zlatih kroglic s premerom 20 mm lahko naredimo iz enega kilograma zlata 

 3/ 3,19 cmgAu  ? Koliko meri površina take kroglice? 

 

 

37) Izračunaj prostornino votle krogle, ki ima zunanji premer 5 dm in steno debeline 1 cm.   

 

 

38) Kocki s stranico 1 dm včrtamo in očrtamo kroglo. Izračunaj površino očrtane krogle in razmerje 

med prostorninama včrtane in očrtane krogle.     

 

 

39) Dedek je za vnučke naredil leseno vrtavko, katere spodnji del je polkrogla s polmerom 6 cm, 

zgornji del pa stožec z enakim polmerom osnovne ploskve in višino 8 cm. Izračunaj njeno 

površino in prostornino.           

 

 

40) Kroglo s polmerom 6 cm pretalimo v stožec na dva načina: v prvem primeru je polmer krogle 

enak polmeru osnovne ploskve stožca, v drugem pa je polmer krogle enak višini stožca. Kateri 

od teh dveh stožcev ima večjo površino?      

 

 

41) Stranica pokončnega kovinskega stožca meri 5 cm, kot ob vrhu njegovega osnega preseka pa 

20°. Stožec pretalimo v kroglo. Izračunaj njen polmer.       

 

 

42) Kroglo s polmerom 6 cm pretalimo v stožec na dva načina: v prvem primeru je polmer krogle 

 enak polmeru osnovne ploskve stožca, v drugem pa je polmer krogle enak višini stožca. Kateri 

 od teh dveh stožcev ima večjo površino?      



REŠITVE UČNEGA LISTA – Geometrijska telesa 

 
 

1) D cm 3  

 

2) 300 žarnic! 

 

3) 3106,1,8,5 cmVcmccmbcma   

 

4) Masa take deske je 3,6 kg, zato lahko naložimo največ 19 desk. 

 

5) cmv 498  

 

6) cma 5,9  

 

7)   a) 32 96,366,2,488 cmVcmP   

 b) 32 3,2525,8,1332 cmVcmP   

 c) cmvcma 96,1,6,13   

 

8) cmv  35  

 

9)  264,234 cmP   

 

10) a) 24,25 mP   

 b)  269,66 mP   

 

11)  32 4,15,7,207 cmVcmP   

 

12) cmvR 5,7 , 32 cm405,cm378  VP  

 

13) 3124000mV   

 

14) Masa ene traverze s prostornino 250 dm3 je 1965 kg, celotna konstrukcija pa hta 117,9 tone. 

 

15)  mscmVcmP 61,399,180,258 32    

 

16)  280,56,26,2 cmplcmr   

 

17)  kgm 89,16  

 

18)  kgmcmV 75,13,24,1749 3     

 

19)  kgm 21,3  

 

20)  1566,76,551,55,16 3  cmVcmv     

 

21)  7,54,45,10 cma  

 

 



22) 4473,100352,96 3  cmVcmv  

 

23) 2336 mP   

 

24)  33 38,8313480,15 cmcmVcmv     

 

25)  86,56,659,418 23 cmPcmV  

 

26) 2150,3300,3465 32  cmVcmP  

 

27)  2536,3456,1296,24 32   cmVcmPcmr   

 

28)  64134,240,5,12 3   cmVcmvcmr   

 

29)  71248,2187,46,8796,76,3078,20 32  cmVcmPcmr    

  

30)  cmv 24,13  

 

31) Za 1000 škrnicljev potrebujejo najmanj 4272,57 dm2 papirja. 

 

32) Tako narejena vrtavka tehta 345,70 g. 

 

33)  52169,956,03,1709 2  cmpl      

 

34)  3,103,167,2,12,7,11 2 cmPcmscmv  

 

35)  kgm 22,1  

 

36) Naredimo lahko 12 kroglic s površino 257,12 cmP  . 

 

37)  301,7544 cmV     

 

38)  9:3:,48,942 2  ov VVcmP      

 

39)  32 240,120 cmVcmP      

 

40)  2

2

2

1 18,95841,579 cmPcmP       

 

41)  cmr 98,0       

 

42)  2

2

2

1 22,146312,579 cmPcmP    

 

 


